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ESTADO DO MARANHÃO

Câmara Municipal de Buriti

Avenida Candoca Machado, n° 125 - Centro CEP 65.515-000.

CNPJ n. °07.509.201/0001-68

ATA DA SESSÃO ORDINARIA DA GAMARA MUNICIPAL DE BURITI MA EM 15

DE SETEMBRO DE 2023.

Aos 15 (quinze) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três

(15/09/2023), às 9h15min, no plenário da Câmara Municipal de Buriti (MA),

localizado na Av. Candoca Machado, n°. 125,

vereadores Antonio Elis Ferreira dos Santos, Antonio Jose Ferreira da Silva.

Antonio Mateus dos Anjos Tertulino, Djailson Jairo Bastos Silva, Ednaldo de

Carvalho Freitas, Edmilson Alves Rodrigues, Josimar Alves Lima, Laudelino de

Jesus Mendes, Naires Marques Freire, Reginaldo Vaz da Silva. Em seguida, foi

feita a chamada e assinada à ficha de presença da casa, foi constatado haver

quórum suficiente para funcionar a sessão. Após o horário de convocação, o

Presidente saudou inicialmente todos os presentes, e sob a proteção de Deus

declarou aberta a Sessão, ao tempo que justificou  a ausência da vereadora

Andréa de Oliveira Costa que devido motivo de saúde, não pode comparecer à

sessão. Logo após, convidou a Assessora Geral da Câmara que realizasse a

leitura da ata da Sessão Ordinária Anterior, Ata da Sessão Ordinária da

Câmara Municipal de Buriti-MA, em 01 de setembro de 2023, posto em votação

a aprovação da Ata, sendo a Ata aprovada por unanimidade com ressalva da

vereadora Naires Marques Freire que solicitou que fosse acrescentado na sua

Centro”. Presentes os



fala sobre a valorização e realização de cursos profissionalizantes sobre as

quebradeiras de coco junto a Secretaria de Cultura do Município. Ato Contínuo,

o Presidente da Câmara anunciou os temas relacionados à ordem do dia, qual

seja: discussão e 1® (primeira) votação dos PL n® 08/2023 que Dispõe sobre a

autorização de abertura de crédito especial ao orçamento do Município do ano

em curso nas unidades do Fundo Municipal de Assistência Social para a

inclusão de elementos de despesas e discussão e 1® votação do PL n°

010/2023 que Dispõe sobre a autorização de abertura de crédito especial ao

orçamento do Município do ano em curso nas unidades do Fundo Municipal de

Saúde para a inclusão de elementos de despesas. Ademais, o Sr. Presidente

indaga se realiza apenas a leitura ou a integra do projeto, o qual os vereadores

referendaram que apenas a leitura da mensagem. Feita a leitura da mensagem

do Projeto de Lei n® 08/2023 que Dispõe sobre a autorização de abertura de

crédito especial ao orçamento do Município do ano em curso nas unidades do

Fundo Municipal de Assistência Social para a inclusão de elementos de

despesas, em seguida abriu-se para discussão e 1° votação do PL em

comento, o qual fora aprovado por unanimidade. Logo após, foi realizada a

leitura PL n® 010/2023 que Dispõe sobre a autorização de abertura de crédito

especial ao orçamento do Município do ano em curso nas unidades do Fundo

Municipal de Saúde para a inclusão de elementos de despesas. Em seguida

abriu-se para discussão e o vereador Antonio Elis Ferreira dos Santos pontua

que só para lembrar que mais uma vez os vereadores, a Casa estão

autorizando dinheiro para o município de Buriti.  É bom que todos saibam e

conheçam que não estamos aqui para atrapalhar nada. Estamos aqui para

autorizar os recursos para a mesa dos buritienses. Os vereadores e a Casa

têm muito valor. A vereadora Naires Marques Freire também se posiciona e

cumprimenta a todos e aduz que em relação a esse projeto parabeniza as

categorias dos profissionais da rede de saúde, em especial aos enfermeiros.

Pois para estes profissionais o valor autorizado  a ser pago aqui em votação no



Projeto de Lei é de R$ 232.000,00 (duzentos e trinta e dois mil reais) e para

contratação por tempo determinado também dos profissionais de enfermagem

será de R$ 80.295,00 (oitenta mil e duzentos e noventa e cinco reais). E

também em fontes de recursos provenientes de transferência do governo

federal destinados aos agentes comunitários de saúde e aos agentes de

combate de endemias para estes profissionais R$ 284.136,30 (duzentos e

oitenta e quatro mil cento e cento e trinta e seis reais e trinta centavos) e mais

R$ 21.783,60 (vinte e um mil setecentos e oitenta  e três reais e sessenta

centavos) também Junto a essas duas categorias. Com certeza esse projeto de

lei será publicado no Portal da Transparência e disponível para todas as

pessoas de Buriti. Parabéns aos vereadores que votam contribuindo para a

melhoria na forma de trabalho desses profissionais e a gestão por disponibilizar

o recurso para a valorização dos profissionais. Após a discussão foi colocado

em 1° votação o PL n® 010/2023 que Dispõe sobre a autorização de abertura

de crédito especial ao orçamento do Município do ano em curso nas unidades

do Fundo Municipal de Saúde para a inclusão de elementos de despesas

sendo aprovado por unanimidade. Ademais, o Sr. Presidente informa que

houve a inscrição dos vereadores para uso da fala. A vereadora Naires

Marques Freire assim se manifestou: “Senhores vereadores. Buriti, zona rural.

Quero primeiro agradecer a Deus por mais essa oportunidade de estarmos

aqui juntos podendo trazer a demanda do povo de Buriti. Hoje em especial eu

gostaria de agradecer a estadia temporária aqui da nossa companheira

Rosana, mãe residente do Povoado Sapucaia. A mesma teve que sair por

conta dos filhos, pois não tinha com quem deixar. Mas agradeço de já a

estadia, ainda que temporária na casa. Também quero trazer as reivindicações

dessa mãe que traz a preocupação não somente com os filhos dela, mas com

todos da Sapucaia e regiões adjacentes, Povoado Ingá, aquele setor que

corresponde a um ônibus trafegando para levar seus filhos para a escola. E,

infelizmente não é só o Povoado Sapucaia que estar nessa situação. Eu peço



ao nosso Presidente que encaminhe em caráter de urgência, já busquei

conversar com a nossa Secretária, não tive retorno. Também busquei

conversar com a Secretária Adjunta e também não tive retorno. E estou aqui

recorrendo ao Presidente junto aos nobres vereadores para que em caráter de

urgência se encaminhe não só para o Povoado Sapucaia, mas para os demais

que estão com essa defasagem de ônibus que se regularize com urgência, pois

as crianças estão faltando, se prejudicando e como bem disse a mãe no fina!

quando forem fazer as provas irão tirar zero. Aí já incorre em outra situação as

faltas já vão prejudicar a renda mensal dessas famílias que o governo federal

disponibiliza. Onde as famílias só sobrevivem dessa renda mensal do bolsa

família. Agora imaginem senhores a gente sobrevivendo com 600,700 reais e

tendo os nossos filhos faltando as aulas e a diretora informando que não pode

faltar se não será contabilizado a falta e seu bolsa família será cortado. Imagina

o desespero. Em nome da comunidade buritiense, dessa mãe que peço ao

gestor da pasta de transporte que em caráter de urgência resolva essa

situação junto com a Secretária que são os responsáveis pela condução e

execução desse trabalho para a comunidade buritiense. Quero aqui também

usar a prerrogativa do Requerimento verbal que nós temos para pedir a

perfuração do poço ali do lado esquerdo da ladeira do Alto da Moderação. Já

foram feitos dois requerimentos para a perfuração desse poço lá, mas quero

renovar esse pedido porque a população, as famílias do Alto da Moderação

precisam viver bem e com dignidade. Água é vida. Quero pedir aqui e

parabenizar meu vizinho aqui Jose Huck que estar sempre presente aqui e

pedir com urgência em nome da comunidade Palmeira Torta pedir a iluminação

com urgência que estar intrafegável a noite. Estar muito escuro. Já foi feito o

requerimento. Estou aqui apenas reforçando o pedido. E que a Secretaria de

Obras se responsabilize para que faça essa função lá. Lá já tem postes, faltam

apenas as lâmpadas e a comunidade Palmeira Torta agradece. Quero

agradecer a oportunidade ao Senhor Presidente e ao povo de Buriti muito



obrigado e que Deus nos abençoe". Em seguida, o Sr. Presidente coloca em

votação 0 Requerimento verbal de autoria da vereadora Naires Marque Freire

para que seja perfurado um poço da rua do lado esquerdo no Bairro Alto da

Moderação. Requerimento aprovado por unanimidade.  O vereador Laudelino

de Jesus Mendes pontua que vota a favor, mas que alguns dias atrás viu uma

reunião do prefeito lá no Alto da Moderação e segundo aconteceu lá a voz do

prefeito que na semana que vem agora irá abrir o poço. Se for quero

parabenizar o pessoal de lá para a pressão que foi dada na gestão e se

sensibilizaram e vão fazer o poço lá. Não sei se  a vereadora estar tendo

conhecimento, mas o prefeito esteve lá com uma equipe e se comprometeu a

fazer. O Sr. Presidente confirma e aduz que o Prefeito se comprometeu nessa

semana começar a execução da perftjração do Poço. Em seguida, o próximo

orador foi o vereador Antonio Elis Ferreira dos Santos que assim disse: "Sr.

Presidente, Mesa Diretora, vereadores, vereadora, assembléia aqui presente,

senhores aqui prestigiando os trabalhos. Pedido histórico aqui que também fiz

na gestão passada do ex-prefeito Naido Batista e seu pedido é um reforço.

Estive reunido também ali próximo aquele setor do meu amigo Geovane e

tenho certeza que não é aquele é outro poço. O que eu fiz requerimento é

quase em frente a Casa do Geovane do Juçaral. Para iniciar minha fala queria

saber se já tem resposta sobre o pedido do Banco do Brasil e da DBS lá do

alto. Qual a resposta que o nobre presidente tem para nos dar. Eu acredito que

0 Alto ficou de vir aqui e não veio ninguém, se tiver sido resolvido o problema

parabéns para aquela comunidade porque a gente trabalha para que assim

nasça o direito de alguém. O Alto da moderação estar muito fácil é resgatar o

que já tem. Vem governo e sai governo e as obras não terminam. E o dinheiro

fica por lá perdido. Eu fui informado que no Alto da Moderação tem cinco

poços. E se tem cinco poços já lá no Alto é só resgatar e fazer. Instalar as

redes, canos para chegar as casas do povo lá do Alto. Mas não estou vendo

aqui um morador, uma pessoa que reclamam e com certeza nasceu uma



esperança, uma promessa, só tem de agradecer se isso aconteceu porque as

que houve uma lavagem de água em cima da poeira, mas o que precisa lá é

matar a sede de água daquele povo. Enfim, a reclamação é única em todo

tempo sobre água, estrada, saúde, escola. Ônibus não estão trafegando e

segundo ouvi rumores e não sei se é verdade que vão parar de novo por falta

de óleo. Tomara que não, pois essas crianças estão perdendo muito espaço na

escola. Já vem de muito longe desde a pandemia e agora para passar dias

longe da escola. Povoado Poço Verde tive reclamações também refletindo na

comida do povo. Isso dói gente. Um dia tivemos uma reunião com o Dutra Silva

e ele nos informou de uma estimativa de 80 bombas, chegamos a uma

estimativa de dois milhões e os poços continuam parados, os ônibus trabalham

cinco dias e depois param. As escolas, UBS fechadas e somos religiosamente

obrigados a falar isso, não temos como esconder. Eu queria chegar aqui e

parabenizar, mas somos obrigados a falar das necessidades daqueles que

estão passando e vivendo uma situação calamitosa, triste. Estamos aqui

anunciando o que ocorre. E toda hora aqui o vereador aprova dinheiro para os

buritienses. Então meu nobre prefeito paga o povo porque o povo estar

precisando, é digno do seu trabalho receber o seu salário digno. E como

parlamentar dessa casa tenho o direito de falar isso para todos. Sabemos que

a crise é geral, mas temos que amenizar o município. Mas quem não paga o

trabalho de alguém vai pagar muito caro, é muita humilhação. Não é

perseguição, nem querer diminuir a imagem de alguém, a situação é triste. Um

abraço a todos muito obrigado". Logo após, foi oportunizado a fala para o

vereador Josimar Alves Lima e líder da oposição na Câmara que assim

declarou; “Senhoras e senhores, bom dia a todos, senhores vereadores eu

primeiramente gostaria de agradecer a Deus por esse momento de estar aqui

mais uma vez sentado nesta cadeira que o povo me colocou para representa-

los. Vou começar dando resposta para os blogueiros pagos pela prefeitura com

0 nosso dinheiro que vem tentar desqualificar o trabalho do vereador que é



cobrar, fiscalizar, fazer que a gestão fijncione. Um dia eu estava passando em

frente ao SAMU e presenciei pessoalmente o coordenador do SAMU que por

sinal é cunhado do prefeito com dificuldade para tentar fazer com que

funcionasse a ambulância do SAMU funcionasse para atender as chamadas

(isso a um tempo atras) teve que funcionar dois pneus e colocou na

ambulância e teve que sair, de outra vez a ambulância não teve como levar um

paciente para ser atendido em Coelho Neto ou Caxias porque o motorista ficou

com medo de sair devido aos freios. Diante disso, eu vi nos grupos sociais uma

das contratadas da Prefeitura desinformada que é paga para não fazer nada

colocou uma mensagem porque lá fizeram um comentário sobre a minha

pessoa e colocaram vereador atuante e essa pessoa trabalha no SAMU. Al fui

lá em frente a Casa Paroquial parei um vídeo lá explicando que quem

trabalhava no SAMU merecia de tratamento humano, que a ambulância do

SAMU não funcionava. E isso é mentira. E todos vocês sabem que essa

ambulância que estar aí é nova. E todos vocês sabem que daqui um mês eu

aposto se ela tiver funcionando da forma que deve ser porque não dão

manutenção. Aí eu coloquei que a ambulância precisava de pneus porque tudo

lá tem que passar pela Secretaria de Administração aí para conseguir colocar o

óleo na ambulância é necessário estar pedindo duas, três vezes. Pois bem, dai

coloquei mais no vídeo em que onde os servidores do SAMU ficavam para ter o

seu descanso era inapropriado, insalubre digo isso porque lá tem homens e

mulheres que trabalham e que lá trabalharam e tenho certeza que se

necessário testemunharão porque foram eles que viveram. Porque só tinha um

dormitório e lá tinham que dormir o homem e a mulher que estavam de plantão.

Isso eu não estou mentindo. Agora vem uns palhaços pagos com o dinheiro

nosso fazer vídeo, palhaçada com o vereador dizendo que ele estar mentindo

porque lá mandou fazer uma melhoria, mandou ajeitar o outro cômodo, a cama,

mandou colocar o ar condicionado, ajeitar a ambulância. Mas o vereador não

estar mentindo porque não tem precisão de mentir. Só queria dizer que graças



a Deus até hoje não tenho nada a esconder do nosso povo. Fui presidente

dessa Casa quatro anos, entrei com mãos limpas e sai com mãos limpas.

Agora eu só queria que esses mesmos blogueiros que estão sendo pagos com

0 nosso dinheiro que eles fossem até a escola Carmem Costa e Major João

Costa que eu e o vereador Toinho Francês fomos que a escola estar caindo.

Queria que eles fossem lá dizer que estamos mentindo. Queria que eles

fossem nos postos de saúde do Saquinho, Quebra Coco, Cajueiro, Vila

Pitombeira, Conceição dos Anésios que estar funcionando, mas em situação

precária. Eu vou fazer lá uma visita nesses dois dias e dizer que é mentira, que

estar tudo funcionando de forma legal. Eu gostaria que eles fossem aqui na

garagem que alguns de nós vereadores fomos aqui visitar e a garagem lá estar

tudo sucateado. E eles dissessem que era mentira. Eu gostaria que eles

dissessem que era mentira quando falei que entrou quase 21 milhões no Fundo

de Participação do Município e a gente não sabe onde esse dinheiro estar. Ou

melhor até sabemos onde estar e vou dizer aqui já que eles não estão sendo

u não estou aqui para babar

prefeito. Vereadora Naires teve um acidente aqui  e lá vai o blogueiro que estar

sendo pago com o nosso dinheiro fazer brincadeira com ela. Deveria respeitar.

Porque quando meche com um meche com todos. A câmara merece respeito,

Nós trabalhamos é para o povo, Mas não eles são pagos para fazer à vontade

e desmando do prefeito. Devia ser aberto um inquérito policial para investigar

por onde estão recebendo, sendo pagos porque estão brincando com coisa

pública. Vamos lá meus amigos para os fatos. Quero aqui avisar que fiz um

vídeo sobre um projeto de lei que eles pedem para adicionar crédito especial

sobre o dinheiro do VAAT. E esse projeto não entrou em tramitação hoje, mas

vamos estudar e no momento certo vamos discutir o projeto. Mexeram com a

minha honra e isso dói. Primeira coisa merenda escolar quero que me digam

que é mentira se não estar faltando merenda escolar nas escolas dos

povoados do município e aqui na sede. Quero que me digam se é mentira que

pagos para atacar vereador X ou Y não. E



o Povoado Santa Cruz, Vila Pitombeira, São Jose que são quilombolas que já

entrou desde março ate agora setembro R$ 132.743,00 e lá estar indo

melancia quando vai para a escola. Quero que me digam se é mentira que

Buriti recebeu desde fevereiro até setembro (porque a folha de agosto até

agora nunca colocaram no portal da transparência) nem despesa. Que digam

que não entrou nos cofres da prefeitura um milhão, duzentos e quarenta mil

reais e quarenta e sete centavos da merenda escolar dos nossos filhos e desse

dinheiro trinta por cento é para comprar aqui dos trabalhadores

tem nenhum pagamento feito até agora. Que foi feito a compra local desse

município. Quero que me digam se é mentira que até agora tem quatro

empresas que foram licitadas para tirar dinheiro das nossas crianças, isso é um

crime que fazem. Eu preciso dizer o prefeito que roubar que roube de qualquer

lugar, mas não roube da merenda das crianças. Isso é um crime. Até agora

pagaram do dia que começou as aulas cerca de um milhão para essas

empresas. Juntaram esse dinheiro para quê. Para quando chegar no final do

ano tirar notas frias para poder lavar o dinheiro. Mas o que mais se surpreende

aqui é que tenho uma suspeita aqui de três empresas de São Luis e uma

dessas empresas foi constituída agora que no dia 04 de agosto completou um

ano e já estar recebendo dinheiro da prefeitura de Buriti. E eles não querem

brincar com vereador, querem denuncia vamos ter denúncia. Até agora estava

fazendo só o meu papel cobrando, querendo que ajeitasse. Quando a gente foi

lá no Posto de Saúde fomos para ver se colocavam  o posto de saúde para

funcionar. Eu nunca quis aparecer. Suspeita de fraude e de coluio com

empresa. Isso é crime, digo isso porque sou operador do direito. Essa empresa

aqui localizada no Povoado Caju, no Município de Mata Roma foi pago até

agora cinco mi! duzentos e trinta e quatro reais. Vamos fazer uma visita lá,

tenho parentes em Mata Roma. Porque ela era bem ali em Anapurus e tiraram

de lá e ainda colocaram para lá. Vamos verificar. Não querem que funcione

assim. Vou também encaminhar um ofício aqui para saber da empresa da

rurais e nao



licitação que ganhou das caixas d'aguas onde é que estar as seis caixas

d’agua de cinco mi! litros, as 12 de 10 mil litros, as 10 de cinco mil litros porque

foram 102 mil reais. Vamos saber para onde é que estar indo os 10 milhões de

combustível que foi licitado e na próxima semana eu vou trazer porque não é

brincadeira. Faço oposição com responsabilidade. Eu nunca cheguei a este

ponto aqui na câmara. E eu suspeito que esse dinheiro que estão desviando é

para fins de enriquecimento ilícito da gestão do prefeito e de seus familiares.

Porque a boatos na cidade de que o prefeito comprou a casa onde funciona a

Secretaria de Educação, comprou as maquinas do ex prefeito e certamente

iremos investigar. Eu só quero dizer para a gestão respeite vereador. Porque

vereador não é filho não. Temos que fazer o nosso papel que é fiscalizar. Um

abraço a todos e que Deus nos proteja. O Sr Presidente aduz que até onde tem

conhecimento as ambulâncias abastecem sem nota (sem a exigência), o

vereador Josimar justifica que se referiu aos pneus e não abastecimento. Nada

mais havendo a tratar o Senhor Presidente Antonio Mateus dos Anjos Tertulino

deu por encerrada a sessão e, para constar, eu, Sâmia Laudemia Freire Costa,

Assessora geral da Câmara, lavrei a presente ata que depois lida e achada,

conforme vai assinada pelo presidente e pelos vereadores presentes.

Antonio Mateus dos Anjos Tertulino- Vereador

(Presidente)

í
Naires Marques Freire-Vereadora

(1® Secretário)
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Djaitson Jairo Bastos Silva-Vereador

(2® Secretário)

Antonio Elis Ferreira dos Santos-Vereador

Antonio Jose Ferreira da Silva-Vereador

Ednaldo de Carvalho Freitas- Vereador

Edmilson Alves Rodrigues-Vereador

Laudelino de Jesus Mendes -Vereador

Josimar Alves Lima-Vereador



Reginaldo Vaz da Silva-Vereador
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Sámia Laudemia Freire Costa - Ass. Geral


